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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno debera escoger uno de
dos opciones propuestas y responder a las cuestiones de la opcién elegida. Para la |
lizacion de esta prueba se puede utilizar calculadora cientifica, siempre que no di
ponga de capacidad de representacion gréafica o de célculo simbdlico.

OPCION A
k -1 0
1°) Se considera la matuiz= (—7 k k).
-1 -1 k
a) Estudiese para qué valores del parameteomatriz A tiene inversa.

b) Determinese, para= 1, la matrizX tal queX - A = I.

a)
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.
k -1 0
Al =|-7 k k|l=k3+k+k?—-7k=k3+k?—6k=
-1 -1 k
= k(K2 +k—6) =02k =0; k2 +k—6=0; k=22 I
= _12i5 = kz = _3, k3 = 2.
La matriz A es invertible Vk € R — {-3,0, 2}.
b)

1 -1 0
Parak =1 esd = (—7 1 1).
-1 -1 1

X-A-A1=1-A1=4Y X I1=4"1=X=4"1
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La inversa de A se obtiene por la adjunta de la traspuEstas

1 -1 0
Al = |- 1 1
-1 -1 1
|1 —1| -1
0
Adj.deat=| -|77 71| |
1
|—7 -1 (1
1 -1 -1
2 1 -1
Adj. de At (6 . _1) 1 2
—-1 _ Adj. _\8 2 -6/ _ _ 1.
A = |A] - -4 4 (6

8

X

) (2 1
—= 6 1
8 2

-1

-1
-1

Adj. de At
|A|

1 -7

-1
=14+1+1—-7=—4. At=<—1 1 —1).
0 1 1

|—11
0 1

161

1 -1
. _1).
2 —6

-1
-1},
—6
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2°) Sea S la region del plano definida por:2y > 1; 2x —3y < 6; x + 2y = 3;
x+y<8;, y<3.

a) Represeéntese la region S y calculense las coordenadas de sus vértices.

b) Obténganse los valores maximo y minimo de la funfigny) = 2x +y en la
region S, indicando los puntos en los cuales se alcanzan dichos valores maximo y i
nimo.

a)
2x —y =21y
2x —3y < 6|
Las condiciones del ejercicio sonx + 2y = 3 ;.
x+y<8
y<3
MO=22x—y=>1=2>y<2x—1=0(0,0) > No. X g ‘71
y
@:2x—3y$6:y$2x3_6:>0(0,0)—>Si. X 3.3
@ =x+2y=3=y<>=>=0(0,0) - No. X 311
>x+y<8=2y<8-—x=0(00)- Si. x | 4]8
y y 410
y
Y | | |
4t— 1® ‘ @ /
3 C: | :D\ \
\
2|\ \ o
®\\_ \
1 B) ”\*\*1 TN\
| \
AN i | >
O 1 V2 4 5 6 7 8 X

Los vértices de la seccién factible, ademas de O(0, 0), son los siguientes:

2x—3y=6) —2x+3y=-6
A= x+2y=3} 2x+4y=6}=>‘4(3’0)'
2x—y=1) 4x -2y =2 2x —y=1
B=>x+2y:3} x+2y=3}=>3(1,1). = Ti)=c@d.
x+y=28 2x—3y=6) —2x+3y=-—6
b= y=3}:>D(5’3)' E= x+y=8} 2x+2y=16}=>E(6’2)'



La region factible es la zona sombreada de la figura adjunta.

b)
La funcion de rendimiento ¢€x,y) = 2x + y.

Los valores de la funcidn de objetivos en cada vértice son los siguientes:
A=f(3,00=2-3+41-0=6+1=6.
B=f(1,1)=2-14+1-1=2+1=3.
C=>f(23)=2-2+1-3=44+3=7.
D=f(53)=2-5+1-3=10+3=13.
E=f(62)=2-64+1-2=12+2 = 14.

El maximo se produce en el punto E y el minimo en el punto B.

También se hubieran obtenido los punto E y B por la pendiente de la funcion de
objetivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y)=2x+y=0:>y=—2x:,~m=£1.

El valor maximo es 14 y el minimo, 3.
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x2+1six<1
“’“x*b sil<x<2

Vx3+1six>2

a) Determinense los valores que deben tomar los paramegrbpara quef (x) sea
continuaenx =1yx = 2.

3°) Dada la funcién real de variable real definidaffar) =

b) Calculese, para = 4y b = —2, el area del recinto acotado por la graficg ¢e),
el eje de abscisas y las rectas 1y x = 2.

a)
La funcionf(x) es continua eRVa, b € R. Se trata de determinar los valores
dea y b para que sea derivable en los puntos criticesl y x = 2.

Para que la funcidn sea continua en los puntos criticos es necesario que sus lin
tes laterales en esos puntos sean iguales e iguales a los correspondientes valores ¢
funcion en esos puntos.

lim f(x) =limx?+1)=1+1=2
x—1" x—-1

>a+b=2. 1
ax+b=aT+b:f(1)=a+b ()

Y fG) = =

. __q..ax+b _ 2a+b _
Aim f(x) = lim =——=f(2) _ 2atb

lim f(x) =limVx3+1=+/9=3 2
x-2% x—-2

X

=3; 2a+b=6. (2

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

a+b=2} —a—b=-2

2a+b=6 2a+b=6}:>a:4’ b= =2

La funciéon f(x) es continuaenx =1yx =2paraa=4yb = —-2.

b)
Paraa = 4y b = —2, el area del recinto acotado por la graficg ¢e), el eje
de abscisas y las rectas= 1 y x = 2, la funcion tiene la expresidi(x) = ? y Sus

ordenadas correspondientes al intergal@®) son todas positivas.

Teniendo en cuanta lo anterior, la superficie pedida es la siguiente:

§=[1" 2 dx=[7(4-2) dx = [4x - 2Lx]} = [4x — Lx?]} =

X

=(4-2-14)—(4-1-L1)=8—-L4—4+0=4—L4=2614u>

kkkkkkkkkk



4°) Sean Ay B dos sucesos de un experimento aleatorio talB§Ajue Z, P(A/B) =

3 1
LYP(B/A) =~
a) Demuéstrese que A y B son sucesos independientes pero no incompatibles.

b) CalculeseP(A/B).

a)
Dos sucesos Ay B son incompatibles cuaidoB = @, oP(ANn B) = 0.
Dos sucesos A y B son independientes cu&@fdon B) = P(A) - P(B).
P(BNA) 13 3
P(B/A) = ) = P(BNA)=P(B/A)-P(4) = it 0.
Queda probado que los sucesos Ay B no son incompatibles.
3
__ P(ANB) _P(AnB) _P(BNA) _ 15 _ 4 _ 1
P(A/B) = P(B) = P(B) = P(A/B) ~ P(A/B) % 16 4
3 1_ 3
Queda probado que los sucesos Ay B son independientes.
b)
— —\ _ P(AnB)

P=P(AnB)=1-P(AUB) =

=1-[PW+PB)-PANB) =1-(341-2)=1 284 D

_16-13 _ 3

16 16"

Sustituyendo en (1):

P(ANB) _ P(ANB) _ 1:

P(Z/E) - p(B) = 1-P(B) 1_%

[y
»Iqmlw
[y
(o))
I =
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59 El tiempo, en minutos, que los empleados de unos grandes almacenes tardan
llegar a su casa se puede aproximar por una variable aleatoria con distribuciéon norm
de media desconocigay desviacion tipica = 5.

a) Se toma una muestra aleatoria simple de 64 empleados y su media muestral es
30 minutos. Determinese un intervalo de confianza al 95 %para

b) ¢Qué tamafio minimo debe tener una muestra aleatoria simple para que el corre
pondiente intervalo de confianza paral 99 % tenga una amplitud a lo sumo de 10
unidades.

a)
1-a=095 > a=1-095=0,05 - Za = Zp025 = 1, 96.
(1-0,025 = 0,9750 — z = 1,96).
Datosx =30; n=64; 0 =5; za = 1,96.
2
La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigypden,
iqui Y — za - X+ 7a
es la S|gwente(x Za =i X +z§ ﬁ).
96 . 2. 96 . ) - —1'96 - : 96 . .
(30 ~1'96-—=; 30+ 1'% m) (30 — 1'96 - 0,625; 30 + 1'96 - 0,625);

(30 — 1'225; 30 + 1'225)

I.C.g59, (28'775, 31'225).

b)
1-a=099 > a=1-099=0,01 - Za = Zp005 = 2,575.
(1-0,005=0,9950 - z = 2,575).

Datosioc = 5; za = 2,575; E = 12—0 — 5.
2

SiendoE = za - — = n = za -
z Jn 2

= (2,575 - 1)? = 2,5752 = 6,63.

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 7 empleados.
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OPCION B

(a—Dx+y+z=1
1°) Se considera el sistema de ecuaciones lingale& — 1)y + (a — 1)z = 1 de-
x+az=1
pendientes del parametro real

a) Discutase el sistema segun los valores.de

b) Resuélvase el sistema para 3.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliadas del sistema son las siguientes:
a—1 1 1 a—1 1 1 1
M = 1 a—1 a—-1|yM = 1 a—1 a—-1 1|
1 0 a 1 0 a 1
El rango de M en funcion del parametres el siguiente:
a—1 1 1

1 a—1 a-—-1
1 0 a

M| = =—a(a-1)?4+@(@-1)-(a—1)—a=

=a(a®>—-2a+1)—-a=a*-2d*+a—a=a®>-2d>=0a%*(@-2)=0>

=>a1=a2=0;a3=2.

Para {* % O} = RanM = Ran M’ = 3 = n® inc6g.= 5.C.D.
a+2

101 1 1

Paraa=0=>M’=<1 -1 -1 1>=>RangM’=>{Cl,CZ,C4}=>
1 0 0 1

1011

1 -1 1|=1+1+1-1=2#0= RangM’ =3.
1 0 1

Paraa =0= Ran M = 2; Ran M' = 3 = Sistema incompatible.

1 1 11
Paraa=2=>M’=<1 1 1 1>=>{F1=F2}:RangM’=2.
1 0 2 1

Paraa=2= RanM = Ran M' = 2 < n%incb6g.= S.C.I.




b)

2x+y+z=1
Paraa = 3 el sistema es + 2y + 2z = 1, que es compatible determinado. Re-
_ x+3z=1
solviendo por la regla de Cramer:
1 1 1
1 2 2
x = 1 0 3 __ 6+2-2-3 8-5 _E l
12 1 17 1242-2-3 14-5 9 3
1 2 2
1 0 3
2 1 1
1 1 2
11 3 6+1+2-1-4-3 _ 9-8 1
y="—"9"= 5 =5 =5
2 1 1
1 2 1
7 = 1 0 1 _4+1—2—1_5—3_E
T 9 9 9 9

., 1 1 2
Solucion:x ==,y ==,z = -,
3 9 9
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x*+2x si x<0

29) Se considera la funcion real de variable féa) = { .
) féz) —x%2+3xsix>0

a) Estudiese la continuidad y derivabilidad de la funcion.

b) Determinense los valores des R para los cuales la pendiente de la recta tangente
a la gréfica dg(x) en el punto de abscisa= a esm = —2. Calculese, para cada
valor dea obtenido, la recta tangente a la graficg @€ en el punto de abscisa= a.

a)

Para que una funcién sea derivable en un punto es condicidn necesaria que S
continua en ese punto, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su c«
tinuidad.

La funcidonf(x) es continua en R, excepto pakxa= 0, cuya continuidad es
dudosa; se estudia a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

lim f(x) =lim(x?+x)=0
x—0~ x—0

=0= =
X lim f(x) = lim(=x2 + 3x) = 0 = £(0)
x—07t x—0

> lim f(x) = lim f(x) = £(0).

La funcion f(x) es continua en x = 0.

La funcionf (x) es derivable en R, excepto para 0 cuya derivabilidad se va
a estudiar a continuacion.

Un funcién es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda y pc
la derecha son iguales.

, _(2x+2six<0
f(x)_{—2x+3six20'
F0)=0+2=2. f(0)=-=0+3=3 = f'(07) = f'(0").

La funciéon f(x) no es derivable en x = 0.

b)
Parax = a los puntos de tangencia sMiia, a® + 2a) y N(a, —a? + 3a), segln
que el valor d& sea menor o mayor que 0, respectivamente.



El valor de la tangente a la gréfica de una funcidn en un punto es igual que €
valor de su primera derivada en ese punto.

, _(2a+2six<0
f(a)_{—2a+35ix20'

Paraa < 0:

flla)=-2=2a+2=-2; a+1=—-1=a=-2.

El punto de tangencia #6(—2,0).

Recta tangentgt —y, =m(x —x5) 2>y —0=-2(x + 2) = —2x — 4.

t1=2x+y+4=0.

Paraa > 0:

f'la)=—2=>-2a+3=-2; 2a=5=>a=

N | U

El punto de tangencia &5a, —a? + 3a):

2 -
S 3 ioByloses s (s 8y
2 2 4 2 4 4

Recta tangentgt — y, = m(x —x,) =2 y — % = -2 (x — g) = —2x+5;

4y — 5 = —8x + 20.
t, =8x+4y—30=0.

k*kkkkkkkkk



x%2-3
2

39) Se considera la funcion real de variable féa) = —

a) Calculense sus asintotas.

b) Determinense los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion.

a)
Asintotas horizontales: son de la forma y = k y son los valores finitos de la fun-
cion cuando x tiende a mas o menos infinito.
x%-3 , .
g = 1 = Asintota horizontal:y = 1.

k = lim f(x) = lim
X—>00 X—00

Asintotas verticales: son los valores finitos de x que hacer que la funcion tiends
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

x2=-=9=0>x; =—-3,x, = 3.

Asintotas verticales: x = —3,x = 3.

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las asintotas horizontale:

b)
Por tratarse de una funcion racional su dominio es R, excepto los valores reale
de x que anulan el denominadb(f) = R — {-3,3}.

Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

, _ 2x-(x2-9)-(x2-3)2x _ 2x-(x?-9-x%+3) _ -12x
O =" = @ o

Parax < 0= f'(x) >0 = Crecimiento: (—oo,—3) U (—3,0).

Parax > 0= f'(x) <0 = Decrecimiento: (0,3) U (3, +0).
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4°) Para efectuar cierto diagnostico, un hospital dispone de dos escaneres, a los ¢
denotamos como Ay B. EI 65 % de las pruebas de diagndstico que se llevan a cabo
ese hospital se realizan usando el escaner A, el resto con el B. Se sabe ademas qu
diagnostico efectuado usando el escaner A es erroneo en un 5 % de los casos, mien
que el diagnostico efectuado usando el escaner B es erroneo en un 8 % de los cas
Calculese la probabilidad de que:

a) El diagndstico de esa prueba efectuado a un paciente en ese hospital sea erréne

b) El diagndstico se haya efectuado usando el escaner A, sabiendo que ha resulta
erroneo.

Escaner
- p=20,65-095=0,6175
-p=0,35-0,08=0,0280

Escaner B

Correctc -p=0,65-092=0,3220

a)
P =P(E/A) + P(E/B) = 0,65 - 0,05 + 0,35 - 0,08 = 0,0325 + 0,0280 =

= 0,0605.

b)
P(ANE) _ P(E/A) _ 0,65-0,05 _0,0325
P(E) P(E/A)+P(E/B)  0,65-0,05+0,35-:0,08  0,0605

P =P(A/E) = = 0,5372.
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59) El tiempo, en meses, que una persona es socia de un club deportivo, se puede af
ximar por una variable aleatoria con distribucién normal de media descopogida
desviacion tipicar = 9.

a) Se toma una muestra aleatoria simple de 100 personas que han sido socias de
club y se obtuvo una estancia mediaxde 8,1 meses. Determinese un intervalo de
confianza al 90 % paga

b) Sabiendo que para una muestra aleatoria simple de 144 personas se ha obtenido
intervalo de confianzé7'766; 10'233) parau, determinese el nivel de confianza con
el que se obtuvo dicho intervalo.

a)
1-a=090 » a=1-090=0,10 —» Za = Zg05 = 1,645.

(1—0,05 = 0,9500 — z = 1,645).

Datosx = 8,1; n=100; 0 =9; za = 1,645.
2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigypden,

. . .__ o - o L= o - o
es la S|gwente(x Za- 7= X+ za —ﬁ).
! 9 . ! . 9 .
(8'1 — 1645 75 8141645 m)

(8,1—1'645-0,9; 8,1+ 1'645-0,9); (8,1 — 1'4805; 8,1 + 1'4805)

1.C.op9, (6'6195; 9'5805).

b)
_10'233-7'766 _ 2,467

E = == = 1'2335.

2

Datos:c =9; n = 144; E = 1'2335.

\ E- 1,2335v144 1,2335:12
SiendoE = za -~ = za = n =
2

= : - 5 = 1,645.

Por lo visto en el apartado anterior:

Elnivel de confianza es del 90 %.
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